

南外小升初考题全是原创

考了建党90周年和一年级数学 家长大叹“培训班白上了”

昨天上午10:30,经历1个半小时的考试,南外小升初英语能力测试结束的铃响起,2240名参加考考的小学生们走出考场。

“考了一年级数学题,求最大两位数 and 最小三位数之和,是199,不过要用英文来表述。与数字相关的英文是小学五年级学的。”考完出来,考生们普遍脸带笑容,但也有些人很懊恼。原来,南外此次命题均由命题人员在通读小学课本的前提下原创而成,校方还特别收集了冲南外辅导班的预测题,有相似的全部规避掉,这让那些把上辅导班当主业的考生很感慨:没必要上培训班;家长们也直叹“培训班白上了”。

□快报记者 黄艳 朱俊俊 文
快报记者 赵杰 摄



场外的家长神情凝重



考完后考生神情轻松

》考生反应

有没有奥数题? 答:这个真没有

“有没有奥数题?”考生一走出考场,家长立马上前询问。因为这直接关系到想上南外的学生要不要上奥数辅导班。

南外仙林分校的男生小符说:“我考得还可以。数学题好像有20题,有些还是蛮难的,有推理、求面积、运算等题型,但都是五六年级学过的知识可以解决的。”小符说,最有意思的是第一题。“是一道一年级数学题,求最大两位数和最小三位数之和,是199。不过199要用英文来表述,

这是五年级学的内容。”

究竟有没有奥数题?“一些稍难的题目用奥数的方法可以解出来,但只要动动脑筋,用小学课本的知识同样能解出来,所以不能说是奥数题。”就读于游府西街小学的小严和小曹,小严学过奥数,还是一位“高手”,她感觉做起来不难。而小曹完全没学过奥数。“我也都做出来了,关键是要英语好,数学题本身不难,但如果英语不好,看不懂题意,自然会认为题目比较绕。”

考哪些学科? 答:语数外、科学、思品都有

试卷中涉及到哪些学科?游府西街小学几位考生表示,从内容上看,涉及到小学语文、数学、科学、思想品德、音乐等课程,还有一些时政知识和常识。

琅琊路小学六(1)班张天依和程文沁两位女生说,这次的题目出得挺好玩的。比如南京青奥会的会徽上有什么。“当然是城门了,我们学校有很多活动和

青奥会有关,这些全知道。”记者在校门口遇到一位男生,他说,印象最深的一题是问最硬的石头是什么?“当然是钻石了,这是常识,大家都知道。”

1个半小时够用吗?每个考生的感觉都不一样,有的觉得时间很紧,但南外仙林分校的女生小丁说,她1个小时就做完了,还有半小时用来检查了好几遍。

考生咋这么淡定? 答:因为有保底学校

“我已经和别的学校签约了,这边没考上就去那边。”女生小曹说,自己很想冲南外,但也不敢不找个保底学校,所以找了一所教学质量不错的公办名校,学校同意她冲南外,冲不上就去上公办校,所以她没有后顾之忧。

“我们的学区是29中,已经很好了,所以不用担心。”一位

妈妈表示,自己和孩子的心态都很淡定,考上是惊喜,考不上就当锻炼了一回。记者问了一圈,考生们大多有其他公办初中做保底,有的是学区本身不错,有的是与学校签了扩招约,想考南外的也与签约学校通了气。有些考生提前与民办校签了约,承诺如果考不上南外就上签约学校。

》命题人揭秘

试题很活很杂: 建党90周年和青奥会都入题

南外副校长、教授级高级教师、英语特级教师贺东亮是此次南外小升初英语能力测试的主要命题人之一。据他介绍,今年的试卷共12页,满分150分,题量和题型和前两年基本一致,主要是选择题和填空题。试卷生动活泼,贴近学生生活,贴近学生课本,绝大多数试题选材来自小学五、六年级的语文、数学、英语、思想品德等各科学科课本。“有一道看图填空的题目,图就是思想品德课本里的;还有一题考的是语文课本里一首李白的诗:故人西辞黄鹤楼,烟花三月下扬州。请学生填空‘故人’是谁。只要知道这首诗的名字是《送孟浩然之广陵》,自然知道‘故人’是谁。”

对付辅导班: 事先收集, 培训班的猜题全剔除

“我们的命题团队已经稳定了近10年,都是南外的老师组成,这样能够确保不泄密。老师们被关了整整一个星期,从早忙到晚。”据南外校长董正璟介绍,这一个星期老师们要通读小学各科的课本,找出里面能考查学生全面素质的内容,而且要以英文来命题。此外,老师们还有一项重要工作,就是要把收集来的辅导班预测的题一一过滤,如果在命题当中有相似的,也要规避掉。“南外更青睐知识面广、思维敏捷、关注社会的学生。家长们

试卷还关注时事热点,比如考到了建党90周年、青奥会会徽的背景、李娜夺冠等。贺东亮介绍说,考题还侧重于对孩子科学素养的培养,比如说考了人体中水分所占的比例是多少?人的万能血型是哪一种?“试卷中也不都是英语,有些题目用中文出,如古诗,还有涉及到中国的人名,用拼音来拼。超出小学课本,学生又无法联系上下文猜出意思的,会标出中文。”

记者注意到,试卷中还关注到小学生的安全教育。有一题就是讲在遇到地震时不该做的事,如从高楼跳下等,在8个选项中找出三个,这引导小学生在学好所有课内知识的同时,一些生活技能也非常重要。

与其花高价让孩子上各种培训班,还不如抽点时间陪孩子到处走走,参加实践活动,增长见识,因为上培训班做再多的题也有可能押中中考题,但综合素质和能力是可以拿来灵活运用的。”

在南外小升初摇号名单公布当日,众多辅导班在校门外摆摊报名收钱,尽管南外当时没有权利去阻止,但校方还是采取了措施。贺东亮表示,校方从不公布原年的原题,“孩子只要学好课本知识,知识面广,就有进入南外的机会。”

》预告

7月1日公布录取名单

7月1日,南外小升初将发榜公布录取名单,最终将有280名考生录取。针对不少考生反映今年南外小升初英语能力测试试题比较容易,贺东亮表示,那是因为试卷倡导回归课本,所以考生会感觉比较亲切。但作为英语能力测试,英语好是考生做这份试卷的基础,在一些细节上出现问题也会被扣分,如写错单词的单复数等。

》影响

赶考人潮堵了太平门

因为2240名考生昨天南外赶考,导致北京东路分别在两个时段拥堵:开考前的9点之前、考完后的10:30之后。微博上,网友纷纷发照片、发路况,直呼北京东路和太平门太堵,而在门口等待的家长也成为北京东路上的一道风景。通过网友发布的照片,显示昨天上午8点多到近11点,数千名家长把南外门口挤得水泄不通。

不仅博友在感叹,到南外采访的记者也有切身感受。一位记者为了赶上10点的命题人分析试题会,9点多一点就出了门,可出租车司机一听到南外,直接问能不能绕道?因为20几分钟前那附近已经堵得厉害。10点多一点,一位迟到的记者被家长们堵在了门口,只能等到10:30考试结束才得以进校。离开学校的过程也相当不易。近11点,北京东路上仍有许多家长和考生,很多记者要走到离南外近一公里以外,才能打到车或乘上公交车。

纪念中国共产党成立90周年

《辉煌壮丽的史诗》图片展 首日参观人次突破1000



参观者流连忘返 快报记者 路军 摄

快报讯(实习生 刘伟伟)为纪念中国共产党成立90周年,由新华通讯社、中共江苏省委宣传部主办,徐工集团协办,新华社江苏分社承办的《辉煌壮丽的史诗——纪念中国共产党成立90周年》大型图片展昨日在江苏省美术馆新馆3楼5号、6号展厅对公众免费展出。

此次展览重点表现了中国共产党成立90年来所走过的光辉历程及带领全国各族人民在各个历史时期取得的丰功伟绩。展览共分五个部分,展出新华社珍贵历史图片近200幅,其中超过一半图片为首次亮相。

昨天是开展首日,记者中午12点左右来到展会现场,参观的观众仍然络绎不绝。据悉,截至昨天下午4点,共有1000多人前来观看。此次展览时间为6月26日至7月1日的每天上午9时至下午4时,观众可在美术馆入口处免费领取参观门票。

庆祝中国共产党成立90周年

《今日江苏》摄影展 明日开幕



美术馆布展现场 快报记者 路军 摄

快报讯(实习生 刘伟伟)由中共江苏省委宣传部、省委党史工办、省发展改革委、省文化厅、省文联和13个省辖市委宣传部门联合举办的《今日江苏——庆祝中国共产党成立90周年大型摄影展》,明日9时30分在江苏省美术馆新馆开展,展期历时一个月,展览时间为上午9时至下午5时。届时,市民可前往江苏省美术馆新馆免费参观。

此次摄影展将创造江苏省历次摄影展览的三个“最”:一是征集作品最多。此次展览共征集到作品3万多张。除此之外,50多位专业摄影师深入13个省辖市,拍摄了更加丰富、全面的“今日江苏”;二是展览规模最大。此次展览面积达4000多平方米,所展图片最大尺寸达1.2米×2.4米,创下了历次摄影展览的尺寸之最;三是展出效果最佳。

据悉,此次展陈中共遴选出360张优秀摄影艺术作品进行展出。